孕妇需要摄入更多的热量,但不能盲目增加热量,宝妈们需 根据自己的实际情况调整饮食, 妊娠期糖尿病中期孕妇每天 摄入的热量以 25-30kcal/kg: 妊娠期糖尿病晚期孕妇每天摄 入的热量以 30-35kcal/kg。(2) 少食多餐。对妊娠期糖尿病 孕妇而言,每餐摄入热量较多会使血糖骤然升高,宝妈们可 将每天的饮食细分,减少每餐的摄入,增加每天的用餐次数。 每天讲5-6餐较为合理。不可盲目减餐,孕妇在餐后没有饥 饿感即可。这一进餐方式缩短了每一餐之间的时间, 避免长 时间处于饥饿导致孕妇产生酮体, 此外宝妈们在睡前还可适 当食用一些点心。(3)严格摄入易吸收的糖份。妊娠期糖尿 病孕妇应严格摄入易吸收的糖份,避免血糖浓度骤然升高。 例如砂糖、葡萄糖、冰糖、蜂蜜、麦芽糖、甜食等单糖。宝 妈们还应严格控制使用水果的种类, 龙眼、芒果、木瓜、西瓜、 文旦、香蕉、凤梨、葡萄、荔枝等水果的 GI 值较高,食用后 血糖快速上升,尽量不要食用。应食用葡萄柚、苹果、水梨、 李子、樱桃、柑橘等 GI 值水果,需注意的是水果榨成果汁后 易被人体吸收,宝妈们应直接食用水果。(4)合理摄入主食。 宝妈们应控制饮食的种类,就主食而言,粗粮在人体的吸收 速度较慢,食用后血糖上升更慢,宝妈们可用粗粮代替白米饭。 北方人可用全麦面包替代馒头,或者用土豆、红薯等替代主食。 多吃蔬菜,少吃高脂肪的油腻食物。(5)保证蛋白质摄入。

相对于正常孕妇而言,妊娠期糖尿病孕妇应摄入更多的蛋白质。可食用鸡蛋、牛奶、鱼、虾、豆浆、豆腐等,每天蛋白质摄入量为100-110g最佳。(6)控制脂肪摄入量。妊娠期糖尿病孕妇应严格控制脂肪摄入量,每天摄入量应小于1g/kg体重,以植物脂肪代替动物脂肪,少食煎、炸、肥肉、内脏等食物。每日适量使用坚果类食物。(8)多食用高纤维食物。膳食纤维具有降血糖的作用,还能延长食物在胃肠道的排空时间,减轻饥饿感。妊娠期糖尿病孕妇应多食用,蔬菜、水果、豆类等富含膳食纤维,此外水果中的果胶能延缓葡萄糖吸收,使饭后血糖以及血清胰岛素水平下降。但需注意的是食用水果过量会引起血糖上升,孕妈们应控制摄入量。

妊娠糖尿病孕妇需加强饮食管理,既要让能量供给满足孕妇及胎儿的需要,又要避免能量过剩。肥胖孕妇在妊娠期不应过分限制饮食和减重,否则将导致饥饿性酮症,影响胎儿生长。一般来说全天主食摄入量为300-350g,占总热量的50%至55%;蛋白质摄入量为1.3g/(kg.d),占总热量的20%至25%;脂肪的总摄入量应低于总热量的25%至-30%。

总而言之,妊娠期糖尿病不利于胎儿的生长发育,孕妈们若检查出妊娠期糖尿病,应加强饮食控制,合理摄入糖类、脂肪、蛋白质,控制血糖水平。

# 宝宝感冒发热怎么办?

沈林

资阳市雁江区中医医院(儿科) 四川资阳 641300

【中图分类号】R174

【文献标识码】A

小儿感冒又称伤风,是感受外邪引起的一种常见的外感疾病,以发热、鼻塞流涕、喷嚏、咳嗽为主要临床特征。西医称之为"急性上呼吸道感染"。本病一年四季均可发生,以气候骤变及冬春时节发病率较高,任何军龄均可发病,婴幼儿更为多见。其主要病因为感受风邪。小儿脏腑娇嫩,形气未充,腠理疏薄,卫表未固,冷暖不能自调,易受外邪侵袭而发病。小儿感冒主要以发热、恶风寒、鼻塞流涕、喷嚏微咳为临床表现。而小儿发热体温可分为: 低热 37.5℃—38℃,中热38.1℃—39℃,高热 39.1℃—40℃,超高热 41℃。宝宝感冒发热后,家长们都十分紧张,尤其是宝宝高烧不退时。就此,笔者为家长们浅谈下宝宝感冒发热的一些处理方法。

#### 一、采取正确的物理降温方式

多喝水少穿衣,一是补充水分+保证排便,尽量多喂宝宝温水喝,多喝水多排尿,有利于降温,但一定不能用饮料代替温开水。如果宝宝不肯喝,可以用滴管往小儿嘴角边一点点滴入口中。二是适宜室温+减少衣物,将宝宝置于室温24℃左右的环境中,保持房间通风透气,同时脱掉多余的衣物,但如果宝宝发烧时伴随有畏寒、寒颤,就不能减少太多衣物,而是需要适当保暖。

#### 二、采用温水擦浴的方式

让宝宝头部以下浸泡在略低于体温 2℃的水中,同时用毛巾在他四肢和前胸后背均匀地搓揉,擦至腋窝、腹股沟、腘窝等血管丰富处停留时间稍长些。每次擦浴时间约 30 分钟,间隔 4 ~ 6 小时。如果当宝宝出现寒颤发抖就要立即停止,

并采取适当的保暖措施,同时注意室温不要过低。

【文章编号】1005-4596(2020)02-048-02

#### 三、采用热水泡脚

热水泡脚有助于加快血液循环,促进排汗,有利于降温。 泡脚可以用足盆或小桶,倒入 2/3 盆水,水温要略高于平时, 温度在 40℃左右,以宝宝能适应为标准。泡脚时家长可抚搓 宝宝的小脚丫,既使血管扩张,又能减轻发烧带来的不适感。

#### 四、宝宝体温超过38.5℃,需口服退烧药

一般可选用的药物有对乙酰氨基酚滴剂或布洛芬混悬液。 药物治疗建议在医生指导下使用,尤其是1岁以下的宝宝。 如果有高热惊厥史的宝宝,建议体温超过38℃,即可口服退 烧药,尽可能减少惊厥的发生。

#### 五、采用中医外治法来退热

小儿退热推拿的效果较显著,受到越来越多的家长认可。 但小儿退热推拿需讲究辨证施治,所以笔者将简单介绍下小 儿感冒发热的实用手法。

小儿感冒发热的辩证要点是恶寒发热,头痛鼻塞,喷嚏鼻涕。治则:解表清热。选穴:头面部四大手法(开天门、推坎宫、揉太阳、擦耳后高骨)、拿风池、清天河水、退六腑、捏挤大椎出痧、捏脊。操作手法:

- (一) 开天门: 以两拇指交替从两眉正中推至前发际成一直线, 其功效是疏风解表, 止头痛, 兼镇惊安神, 醒脑开窍。
- (二)推坎宫:以两拇指自眉心同时向两眉梢分推,其功效是疏风解表,调节阴阳,醒脑明目。
  - (三) 揉太阳: 以两拇指指腹置于外眼角与眉梢连线的中

健康世界 2020 年第 28 卷第 2 期 **科普专栏** 

点后方的凹陷处(左右各一)揉动。其功效是疏风解表,止头痛、 兼清热明日。

- (四)擦耳后高骨:以手掌小鱼际直擦耳廓中下部突出骨性标志其下约1寸许凹陷中(左右各一)。其功效是疏风解表,镇静安神,定惊。
- (五)拿风池:以一手拇指与食中二指相对拿捏住两侧风池穴(颈后枕骨下缘,胸锁乳突肌与斜方肌起始部中间凹陷处)。其功效是发汗解表,袪风散寒。
- (六)清天河水:前臂正中内侧,用食中二指面自腕横纹 推向肘横纹,其功效是清热解表,泻火除烦。
- (七)退六腑:前臂尺侧缘,用食中二指面自肘横纹推至 腕横纹,其功效是清热、凉血、解毒。

- (八)捏挤大椎出痧:用双手拇、食指同时捏起第七颈椎与第一胸椎棘突之间凹陷处的皮肉,用力向里捏挤。其功效是清热利咽,发汗解表。
- (九)捏脊:背部脊柱,用拇指桡侧在后顶住皮肤,食、中二指前按,三指同时用力提拿皮肤,双手交替向前捏动,从尾椎至大椎穴。其功效是调阴阳,理气血,通经络,培元气,强身体。

小儿推拿是中医外治方法之一,具有很强的专业性,建议到具有执业医师资质的小儿推拿医院或门店进行体验。其中清天河水是小儿退热推拿的主穴,家长们可以就操作这一个穴位,符合其他的退热方法以辅助退热。操作此穴位配以凉水效果会更佳。

## 麻醉医师如何应对围术期高血压的挑战

#### 张信科

### 绵竹市妇幼保健计划生育中心麻醉科 681200

【中图分类号】R614

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2020)02-049-01

围术期高血压是指患者在进行手术住院过程中出现的急性血压增高。可能在手术前就出现,也有可能在手术过程中或手术后出现。一般手术后出现的高血压,通常在手术结束后10-20分钟发生,如果不能对这种现象进行及时治疗会控制,患者很可能会出现一些其他的并发症,例如出血、脑血管意外以及心肌梗死等。在手术全过程中,患者出现短时间血压增高的几率约为4%-35%。诸如颈动脉、腹部主动脉、外周血管等类型的手术,比较容易发生围术期高血压的现象。除此之外,一些心脏、神经系统、头颈部的手术也容易发生严重高血压。在围术期,如果能够对麻醉药物和处理方法进行合理的选择,可以有效地降低患者出现其他不良症状的现象,降低患者死亡的概率。那么,麻醉医师应该如何对围术期高血压进行应对呢?下面就来进行详细的介绍。

#### 一、术前准备

在进行相应的手术治疗之前,医护人员应该密切监测患者的血压变化,定时给患者测量血压。并对患者进行心理上的疏导,使其处在相对放松舒适的环境中,降低患者紧张焦虑的情况。对于一些焦虑恐惧情况较为明显的患者,如果出现应激反应,使机体发生心动过速、血压升高等情况。必要时可以服用相应的镇静药物,也可以进行术前注射,使患者心血管的压力得到控制。

#### 二、麻醉方法

在确定麻醉方法时,可以根据患者自身情况,选择在术前进行镇静药物的注射。在进行手术的过程中,也可以通过对患者的血压进行实时监测,根据患者血压变化情况对患者进行静脉滴注,促进患者血压恢复到正常水平。接下来再对患者进行麻醉诱导。

#### 三、麻醉处理

在对患者进行手术治疗的过程中,麻醉的根本目的不仅是 为了使患者的痛觉丧失,同时也是为了使患者的各项生命体 征及生理指标维持正常水平,其中就包括维持血压的平稳。 因此,在治疗的过程中,需要对患者的各项生命体征进行实 时监控,密切注意患者的血压波动。在围手术期,医护人员要做好充足的准备,避免一些突发情况给患者带来巨大的不良影响。除此之外,麻醉的处理要做到遵从患者的个体化特征,血压的控制也要有较强的针对性。

在麻醉前,要对患者进行系统的抗高血压治疗,这对围术期血压水平的调整和控制有着非常重要的意义。要在充分了解患者病情进展的情况下,对其血压水平进行记录和有针对性的调整。这不仅能够给手术提供有效的参考,同时也有助于患者保持正常的血压水平,也能够给患者心、脑及器官恢复,提供良好的血流灌注,促进患者安全度过围术期。

在手术期间,患者机体对一些物理、机械性的损伤会做出一定的反应,例如释放一定的炎性介质、肾上腺皮质激素水平增加等,这很可能会导致患者血压出现剧烈的波动,往往会给治疗带来非常严重的后果。这时可以根据患者的情况,使用一些麻醉诱导药物,促进血压下降。例如使用东莨菪碱、尼卡地平、硝苯吡啶、硝酸甘油等。药物的选用和给药方式的选择,通常根据患者情况及所要达成的功效来决定。例如安定、芬太尼、氟哌啶等药物可以进行复合使用,能够避免血压发生急剧下降,并且循环较为平稳。要想预防患者心绞痛情况的出现,可以舌下含化硝苯吡啶,同时这种方法也能够使机体血管扩张,有效的降低患者血压。而硝酸甘油则能够使血管扩张,增加患者心肌供氧,使患者血压降低,并且这种药物还可以进行反复使用,有着较强的安全性和有效性。

#### 结束语

总而言之,围术期高血压的发生率较大,并且很可能会使 患者出现一些危害性较强的并发症,给患者的生命带来巨大 的威胁。对于麻醉过程来说,患者血压的异常升高,也会给 麻醉医生带来一定的挑战。因此相关医护人员在围术期要对 患者血压变化进行密切监控,并根据患者的情况选择适合的 麻醉药物,作出科学麻醉处理,这对患者手术过程安全及疾 病的恢复,有着非常积极的意义。